
 

 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 باسمه تعالی

 جمهوری اسلامی ایران

 وزارت آموزش و پرورش

 هاست.     جو و كشف واقعیّتوكردن روح جستعلمی برای جوانان، زندهمبارزة 

 «امام خمینی )ره(»
 

 0011سال  اوّلدفترچة سؤالات مرحلة 

 ریاضیدورة المپیاد ین چهلم
 10:11ساعت:  -صبح

 

 آزمون )دقیقه(مدّت  تعداد سؤالات

52 512  
 

                           
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

                                                          

 
 

 

 

 
            

 كلیّة حقوق این سؤالات برای سازمان ملّی پرورش استعدادهای درخشان محفوظ است.

 ysc-sampad.medu.ir: آدرس سایت اینترنتی

 شماره صندلی:                      خانوادگی:                         نام                نام:                    

نامه با مداد پر كنید. در غیر این صورت است. این كد را در محلّ مربوط روی پاسخ  1كد دفترچة سؤالات شما  .1

 نخواهد شد.نامة شما تصحیح پاسخ

 در. نمایید بررسي را الاتؤس ةدفترچ هایبرگه ةهم وجود و دفترچه داخل الاتؤس تعداد ،آزمون آغاز از پس بلافاصله  .2

 .كنید لعمطّ را جلسهمسؤول  وقت اسرع در دفترچه، در نقصي هرگونه وجود صورت

 نادرست صورت در. است شده نوشته آن روی بر شما صاتمشخّ كه گرفته قرار شما اختیار در نامهپاسخ برگ یك  .3

نامه را با مداد . ضمناً مشخّصات خواسته شده در بالای پاسخكنید لعمطّ را جلسهمسؤول  وقت اسرع در آن، بودن

 مشکي  بنویسید. 

 مداد با را پرسش هر پاسخ ،علاوه به و دارید نگه تمیز و نکنید تا را آن پس كند،مي تصحیح دستگاه را نامهپاسخ ةرگب .4

 .كنید سیاه كاملاً را نظر مورد ةخان لطفاً. بزنید علامت مربوط محلّ  در نرم مشکي

به هر  نادرست پاسخ و مثبت ةنمر 4 سوال هر به درست پاسخ ،ای هستندگزینهكوتاه و پنجسوالات به دو شکل پاسخ  .5

 پاسخ نادرست به سوال های پاسخ كوتاه نمره منفي ندارد. .دارد منفي ةنمر 1ای گزینهسوال پنج

به علاوه تعدادی از  .شوندمي انتخابدهم و یازدهم  آموزاندانش بین از تابستاني ةدور در كنندگانشركت   .6

 آموزان دهمي، برای شركت آزمایشي و كسب تجربه، برای شركت در آزمون مرحله دوم پذیرفته خواهند شد.دانش

 .شود داده تحویل نامهپاسخ همراه باید دفترچه .7

 است.   www.mathysc.ir وبگاه كمیتة علمي المپیاد ریاضي ایران .8

 

 0کد دفترچه: 

 است. حساب ممنوعهر نوع ماشیناستفاده از 
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      ۱کد سؤالات: 

٩ از ١ ةصفح 

  
پاسخ درست  کوتاه است.و پاسخ یانهيگزآزمون به دو شکل پنج نيا یهاسؤالآموز عزيز، دانش

 یول .نمرة منفي دارد ١ یانهيگزپاسخ غلط به هر سؤال پنج نمرة مثبت دارد. ٤به هر دو نوع سؤال 
سؤال سخ غلط به  سخ یهاپا سخ کوتاه نمرة منفي ندارد.پا سؤالپا شابه و  ،نامه در مورد هر دو نوع  م

ــامل  ــتون  چهارش ــت که در هر کدام میس ــفر تا نه را اس ــياه کردن توانيد يک رقم از ارقام ص با س
 .مشخص کنيد

  
سؤال  ١٠٠٠٠تر از و کمعددی نامنفی  ،کوتاهسخهای پاجواب 
شما بايد  ست.  صحيحا سمت  سخ ارقام ق نامه آن را جداگانه در پا

شـما  ،بود ٧٣/٦٩٥سـياه کنيد. به عنوان مثال اگر پاسـخ سـؤالی 
مانند شکل نامه، در پاسخ نظر کرده واز قسمت اعشاری صرف بايد
  يد.های مربوطه را سياه کنرو، رقمروبه

را در  درســتشــمارة گزينة  ،ایگزينهپنج هایدر مورد ســؤال
  د.سياه کني ، مربوط به رقم يکان،سمت راست ستون

  بخشی کوتاهاسخپ تبرخی از سوالا در انتهایهمچنين 
  

نمايش داده خواهد شد. اين بخش   به عنوان اطمينان از پاسخ قرار داده شده است، که با علامت 
  .طاهای محاسباتی احتمالی استيک خاصيتی از جواب را مطرح کرده و صرفاً برای جلوگيری از خ

 
 

  معادله زير چند جواب در اعداد حقيقی دارد؟. ۱
2

1
2

x x x
                   

  

xتوضيح: منظور از      جزء صحيح عددx .است 

  جواب عددی زوج است.:  
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٩ از ٢ ةصفح 

 تواند داشته باشد؟زاويه حاده میضلعی محدب، حداکثر چند ۱۴۰۰يک . ۲

  : جواب عددی فرد است. 

 
توان انتخاب کرد که حاصل جمع هر دوتای نه لزوما می ۱۰۰۰تر از حداکثر چند عدد طبيعی کم. ۳

 ؟باشدن بخشپذير ۳بر ها متمايز آن

  جواب ارقام تکراری دارد.:  

 
بين علی، رضا و محمد به صورت زير عمل الحسنه خانگی کشی وام يک صندوق قرضدر قرعه. ۴

ف م شود. مثلا حرف ع يک بار و حرمی شود. ابتدا حروف اسم هر فرد روی کاغذهای مجزا نوشتهمی
شود. هربار يک کاغذ از گلدان کاغذ داخل يک گلدان ريخته می ۱۰شود. سپس اين دوبار نوشته می
ايم بتوان اسم يک فرد بحال از گلدان بيرون آورده شود. اگر با بعضی از حروفی که تابيرون آورده می

آوريم. مثلا را تشکيل داد، آن فرد برنده شده و در غير اين صورت يک حرف ديگر از گلدان بيرون می
های زير درست يک از گزينهاگر تاکنون حروف ح، ل، ا، ع و ی بيرون آمده باشد، علی برنده است. کدام

  است؟
 
  قرعه کشی عادلانه است و همه شانس مساوی برای برنده شدن دارند. )۱
  درصد است. ۶۰تا  ۵۰شانس برنده شدن علی بين  )۲
  شانس برنده شدن رضا از يک سوم کمتر است. )۳
  علی مساوی است. و شانس برنده شدن رضا )۴
  درست اند. ۴و  ۱های گزينه )۵
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٩ از ٣ ةصفح 

مانند شکل  ۲چهار مربع به ضلع . ۵
کنار يکديگر قرار دارند. يک سهمی از 

عبور کرده و محور  Cو  A  ،Bنقاط 
کند. ها را در دو نقطه قطع می ݔ

  چند است؟ نقاط تقاطعفاصله 
 

۱( ۷  
۲( 2 13  
۳( 5 2  
۴( 3 7  
۵( ٨    

 
ABدانيم می ABCبرای مثلث . ۶ AC BC   ۳۶۰. مثلث را حول يکی از اضلاع آن 

بعدی ايجاد شود. بيشترين حجم بدست آمده از دوران حول دهيم تا شکلی سهدوران میدرجه 
 آيد؟کدام ضلع پديد می

۱ (AB  ۲ (AC  ۳ (BC  ۴توان تعيين کرد.) نمی  
رای هر سه ضلع ) ب۵

  يکسان است.

  
را از مجموعه Cو A،Bهایتوان زيرمجموعهچند طريق می به. ۷ 1 2 3 10, , انتخاب کرد  ,...,
که داشته باشيم طوریبه A B C  

۱ (105  ۲ (510  ۳ (104  ۴ (410  ۵ (103  
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٩ از ٤ ةصفح 

برابر  ۱۸و  ۵و  ۴ها بر هر سه عدد تقسيم آن رقمی وجود دارد که باقيمانده ۵ طبيعی چند عدد. ۸
 باشد؟ ۳

 است. ۳برابر  ۷باقيمانده جواب بر :  

  
,. توابع ۹ :f g   1شوند که به اين صورت تعريف می 4( ) | |f x x    و

( ) ( ( ))g x f f x صورت معادلهاين. در( ) ( )f x g x چند جواب در اعداد حقيقی دارد؟ 

  
3ABCدانيم میزاويه منفرجه ندارد. همچنين  ABCمثلث. ۱۰ ACB   .

کند. حداکثر مقدار قطع می Pرا در نقطه ABCنيمساز داخلی زاويه BCعمودمنصف ضلع 
 چند درجه است؟ PCAزاويه

 

  است. و فرد جواب عددی طبيعی:  
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٩ از ٥ ةصفح 

های عليهممشترک داشته باشند و مقسوعليه حداقل سه مقسوم bو  aاگر دو عدد طبيعی. ۱۱
1ها به ترتيب مشترک آن 2 31 ...

k
d d d d     3 کنيم:باشد، تعريف می( , )D a b d به .

40طور مثال  60 4( , )D  به ترتيب اعداد  ۶۰و  ۴۰های مشترک دو عدد زيرا مقسوم عليه
1 2 4 5 10 20     های زير درست است؟ (در هر گزينه فرض باشند. کداميک از گزينهمی

  اند)واه با حداقل سه مقسوم عليه مشترک دو عدد طبيعی دلخ bو  aکنيد
 
1 (2 2( , )D a b .همواره عددي زوج است  
2 (10 20 20 10 4( ! , ! )D    

3 (2 2( , )D a b .همواره مربع کامل است  
4 (100 1002 1 3 1 7( , )D     
5 (( , )D a b .حداکثر یک عامل اول دارد  

  
4توان هر خانه از يک جدولبه چند طريق می. ۱۲ 4 که هر خانه طوریرا سياه يا سفيد کرد به

 ضلع مشترک داشته باشد؟ ،دقيقا با دو خانه غير همرنگ با خود

  
, اگر. ۱۳ ,a b c   1110کهطوریبهabc  همچنين و  

40log( )log( ) log( )log( ) log( )log( )a bc b ac c ab    

حاصل     2 2 2
log( ) log( ) log( )a b c   بيابيد.را  

 

  بخشپذير است. ٣جواب عددی طبيعی و بر :  
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  سانتی متر را مانند شکل چند بار تا ميزنيم. ۸در  ۶کاغذی با ابعاد . ۱۴

  
  

 مساحت شکل سه چند سانتی متر مربع است؟

۱(39 9 2 ۲(38 8 2  ۳(37 7 2  ۴(36 6 2  ۵(35 5 2  

  
)های مرتبتايیتعداد سه. ۱۵ , , )a b c  که رقم يکان طوریرا بيابيد به ۱۰۰از اعداد طبيعی کمتر از

aحاصل b c   باشد. ۳برابر با  

۱( ۱۰۰۰  ۲( ۵۰۰۰  ۳( ۸۰۰۰  ۴( ۱۵۰۰۰  ۵( ۱۶۰۰۰  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 سه دو یک
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٩ از ٧ ةصفح 

4های يک جدول لامپ خاموش در خانه ۱۶. ۶۱ 4  2قرار دارند. برای هر مربع 2  از اين جدول
پ ديگری  لامپ داخل اين مربع شده و لام ۴کليدی وجود دارد که فشردن آن باعث تغيير وضعيت 

های دهد. با فشردن هر تعداد دلخواه از اين کليدها چند الگوی مختلف از لامپرا تغيير وضعيت نمی
 توانيم بدست آوريم؟اين جدول می

  .دارد وجود ٢در بين ارقام جواب، يک رقم :  

 
درصد موجودی  ٢٠اند. بانک اول، انتهای هر سال به اندازه . سه بانک جديد در شکرستان باز شده١٧

سود واريز می ساب، به آن  ساب را دو برابر می ٥کند. بانک دوم، انتهای هر ح کند. سال موجودی ح

سال  سوم انتهای  5ام به مقدار nبانک 
2

n ضافه می ساب، به آن ا صد موجودی ح کند. اميد در

ــال در يکی از بانک ٢٠خواهد پول خود را برای می ــت ها پسس ــودهايش هم دس انداز کرده و به س
 گذاری در کدام بانک سود بيشتری خواهد داشت؟نزند. سرمايه

  رد.) فرقی ندا۴  ) بانک سوم۳  ) بانک دوم۲  ) بانک اول۱
ـــتگی بــه پول ۵ ) بس

  اوليه اميد دارد.

  
3n. عدد ۱۸  را جالب گويند اگر بتوانn  نقطه متمايز روی محيط يک مربع انتخاب کرد که

 است؟ضلعی منتظم را تشکيل دهند. مجموع همه اعداد جالب چند nهای يکراس

  
a,که اعداد طوریداريم به nطبيعی  چند عدد. ۹۱ b   وجود داشته باشند که  

2 32n a bn n   
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٩ از ٨ ةصفح 

ای خالی از سکنه نيست. دو ساکن از اين ساختمان را طبقه هيچ طبقه ۸. در يک ساختمان ۲۰
دانيم هر ساکن از ناميم اگر در يک طبقه يا دو طبقه مجاور سکونت داشته باشند. میهمسايه می

باشد،  nبرابر  نفر ديگر همسايه است. اگر تعداد ساکنان اين ساختمان ۱۰يا  ۶اين ساختمان با 
 چند مقدار قابل قبول وجود دارد؟ nبرای 

  

. هرگاه ۲۱
2 2
,x

       
0و  

6
,y
      

)tan و بدانيم  ) cot( )x y و 

cos( cos( )) sin( sin( ))x y   1 . مقدار عددی
cos( )x

 چند است؟ 

  جواب عددی طبيعی است. : 

  
گوييم اگر " میتعادلدرون اين مربع را "م Gای مانند. مربعی به ضلع يک داده شده است. نقطه۲۲

1درون يا روی محيط اين مربع باشند که تشکيل مثلثی به مساحت  Cو A،Bسه نقطه 
2

دهند و  

دهند؟ چه شکلی تشکيل می متعادلهای منطبق باشد. مجموعه همه نقطه Gمرکز ثقل آن مثلث بر
  (منظور از مرکز ثقل در يک مثلث محل برخورد سه ميانه است)

 
  نقاط روی محيط مربعی با اضلاع موازی اضلاع مربع اصلی) ۱
  نقاط روی محيط و يا درون مربعی با اضلاع موازی اضلاع مربع اصلی) ۲
  نقاط روی محيط مربعی با اضلاع موازی قطرهای مربع اصلی) ۳
  نقاط روی محيط و يا درون مربعی با اضلاع موازی قطرهای مربع اصلی) ۴
  ای به مرکز محل برخورد قطرهای مربع اصلیدايرهنقاط روی محيط ) ۵
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٩ از ٩ ةصفح 

ر کوچکترين دابتدا آن را ابتدا يک عدد طبيعی روی تخته نوشته شده است. در مرحله بعد . ۲۳
ای عدد اوليه روی کنيم تا مربع کامل شود و سپس جذر آن را بجعدد طبيعی ممکن ضرب می

کنيم و اعداد جديدی را همين عمل را تکرار می. به همين ترتيب روی عدد جديد نويسيمتخته می
ل بالا کنيم. تعداد اعداد طبيعی سه رقمی که با حداکثر چهار بار انجام عمجايگزين اعداد قبلی می

ه جای آن بنوشته شده باشد،  ۲۴برسيم چند است؟ برای مثال اگر ابتدا عدد  ۱۰ها به عدد روی آن
است و جذر آن برابر  ۱۴۴برابر  ۲۴ضرب عدد مربع کامل م ترينشود زيرا کوچکنوشته می ۱۲عدد 

 شود.می ۱۲
  

خط حاصل شود. در چند حالت با سه پاره cو a،bکنيم تا سه عدد . تاسی را سه بار پرتاب می۲۴
 مثلث ساخت؟توان يک با طول اين سه عدد، می

  
  چند است؟ Aمميز در عدد  سمت راستکنيم. رقم دوم را به صورت زير تعريف می A . عدد۵۲

3 3 3 3
202 204 206 402
100 101 102 200

...A      

  
  

 
  
 

  سعادتمند باشید.
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